
第 1节 热机 

1.热机 

 瓦特改良了蒸汽机，他的改进实验进行了十年，这引发了第一次工业革命。发展到现在，

科学家又陆续发明了内燃机（汽油机、煤油机）、汽轮机、喷气发动机、液氢液氧发动机等。 

 

➢ 现象：酒精燃烧给试管中的水加热，一段时间后，活

塞被弹出。 

➢ 原理：水加热变成水蒸气，导致封闭试管中压强增大，

压力大于活塞和试管间的摩擦力，从而导致活塞弹

出，此过程水蒸气对活塞做功。在喷出的一瞬间，水

蒸气对外做功，内能减小，温度降低，液化形成白雾。 

这就是蒸汽机基本原理。 

 热机：利用内能来做功的机械，统称热机。 

 现在越来越多的机械都是用电能来驱动，比如特斯拉电动车，核心部件是电动机，它不

属于热机。 

 

2.汽油机 

  

 

内燃机剖面图 

 

➢ 进气门：吸进汽油和空气 

➢ 火花塞：点火 

➢ 气缸：汽油燃烧的空间 

➢ 活塞：被迫上下运动 

➢ 连杆：连接活塞和曲轴 

➢ 曲轴：带动车轮转动 

➢ 排气门：排出废气 

 



四个冲程： 

图像 

    

冲程名称 进气冲程 压缩冲程 做功冲程 排气冲程 

进气门 开 关 关 关 

排气门 关 关 关 开 

活塞运动 下 上 下 上 

辅助说明 
吸入汽油和空气

混合物 

压缩燃料混合

物，压强增

大，温度升高 

点燃燃料，产

生高温高压气

体，对外做功 

排出废气 

能量转化 无 机械能—内能 内能—机械能 无 

曲轴转动 依靠惯性 依靠惯性 获得动力 依靠惯性 

  

 对冲程进行排序或判断，先找进气门和排气门，确定首尾，然后看活塞，上下确定中间。 

 总结：1 个工作循环，4 个冲程，活塞往复 2 次，曲轴转动 2 圈，对外做功 1 次。 

 转速： 1800 / min 30 /n r r s= = ，表示 1 分钟曲轴或飞轮转 1800 圈或 1 秒钟转 30 圈。 

 其他类型的内燃机：二冲程、六冲程等。气缸的个数和排列方式决定了动力的高低，有

单缸、双缸、四缸、六缸、V 缸等。 

3.柴油机 

 构造和汽油机相似，但是柴油机吸气冲程吸入的是空气，在压缩冲程，可以使空气的温

度达到柴油的燃点，在活塞运动到最高点时喷油嘴喷出雾状柴油，可以直接燃烧，再进行做

功。由于柴油机对空气的压缩程度比汽油机更高，因此在做功冲程中气体的压强也大于汽油

机，因而可以输出更大的功率，但对气缸结构强度要求更高。 

 重型机械往往用柴油机，如载重汽车、拖拉机、坦克、火车、轮船等。 

汽油机和柴油机的区别 



项目 汽油机 柴油机 

顶部 火花塞 喷油嘴 

吸气 汽油和空气 空气 

点火方式 点燃式 压燃式 

燃气温度 较低 较高 

功率 较低 较高 

常见 小汽车、摩托车等 卡车、坦克等 

 

 


